

# پاکستان میں بین الاقوامی سیر کا نفرس

اور

## میرے مشاہدات و تاثرات

(۵)

سعید احمد اکبر آبادی

پشاور میں خیر انٹرنیشنل (Inter Continental) ہوٹل جو بھی دسمبر ۱۹۵۷ء میں بن کر تیار ہوا ہے اس کے کمرہ نمبر ۲۰۶ میں میرا قیام ہوا۔ اس کے سامنے والا کمرہ حکیم عبدالحمید صاحب کا تھا۔ کسی ہوٹل کے متعلق یہ کہہ دینا کہ وہ (Intercontinental) ہوٹل ہے کافی ہے، پھر بتانے کی ضرورت نہیں کہ وہ کیسا تھا؟ دنیا کے تمام ہوٹل ایک نظام سے مربوط ہیں اس قسم کا ہوٹل پنج کوگی (Five Star) ہوتا ہے جو ہوٹل کی اعلیٰ قسم ہے، کمرہ میں سلمان رکھنے اور نماز مغرب و عشاء ایک ساتھ ادا کرنے کے بعد اسٹنڈنگ لیا گیا، بھوک تو لگی ہوئی تھی ہی، اور پھر پشاور کی آب و ہوا اور میز پر اعلیٰ سے اعلیٰ قسم کے کھانے چنے

لے میں سفر میں عموماً جمع بین الاقوامی کرتا ہوں، یعنی جب میں حرکت میں ہوتا ہوں، مگر یہاں اور دوسری کافر تہذیب میں دیکھا ہے کہ عرب حضرات عموماً جمع بین الاقوامی کرتے ہیں خواہ حرکت میں ہوں یا مسافر کی قہر کے ماتحت ملحق ہوں، بلکہ دونوں نمازیں یک ساتھ پابحت سے پڑھتے ہیں۔

ہوئے، اس نئے بد معنی یا گرائی کے خوف و خطر سے بے نیاز ہو کر خوب شکم سیر ہو کر کھانا کھلایا اور لاشد  
سا شکر داد کیا، کھانے کے بعد جاپان، ایران، ملیشیا اور افغانستان کے چند دوستوں کے ساتھ  
ہوٹل کے لان پر ایک آدھ گھنٹہ کے قریب پہل قدمی کی اور پھر جا کر سو رہا،

کالفرنز | دوسرے دن پشاور یونیورسٹی کے کنوونکشن ہال میں ٹونجے کانفرنس کا آغاز حسب معمول  
قرآن مجید کی تلاوت اور حکیم محمد سعید کی مختصر تعارفی تقریر سے ہوا، یہ ہال بہت بڑا اور خوبصورت  
ہے، مندوبین کے علاوہ مقامی مندوبین اور مدعوین کی تعداد بہت زیادہ تھی اس لئے ہال ایک  
بڑی حد تک بھرا ہوا تھا۔ ابتدائی اجلاس کی صدارت صوبہ سرحد کی گورنمنٹ کے سینئر وزیر  
جناب عبدالرزاق صاحب نے کی، ترکی کے سر محسن اقتصادی شریک صدر تھے اس اجلاس  
میں پروفیسر عارج مقدسی (امریکی) نے "اسلام بحیثیت علم کے ترقی دہندہ" کے عنوان  
سے ایک مقالہ پڑھا جو نکرانگیز اور بصیرت افروز تھا۔

یہ مقالہ کافی کے وقفہ کے بعد جب ساڑھے دس بجے اجلاس شروع ہوا تو اس کے صدر اور شریک  
صدر علی الترتیب یمن کے وزیر شیخ محمد الصباہی اور امریکہ کے ڈاکٹر محمد عبدالرؤف تھے اس اجلاس  
میں پہلا مقالہ پڑھا، اس کا عنوان تھا "اسلام اور سماجی انصاف" زبان انگریزی تھی، اس  
مقالے میں قرآن و سنت کی روشنی میں اسلام کی اُن تعلیمات کو اجاگر کیا گیا تھا جو مساواتِ انسانی،  
صلح و انصاف، معاشی توازن، اور سماجی نلاح و بہبود کے کاموں سے متعلق ہیں، یہ سب کچھ  
بیان کرنے کے بعد عرض کیا گیا تھا کہ اس سلسلہ میں اسلام کے احکام دو قسم کے ہیں، ایک قانونی  
مشفقانہ، عشرہ صدقات واجبہ، حدود وغیرہ۔ اور (۲) دوسرے اخلاقی جو صرف نصیحت اور  
نہایت کی شکل میں ہیں، اس موخر الذکر قسم کے بارے میں مزید دیکھا گیا تھا کہ اسلام میں اعلیٰ قسم کا  
یا سلج پیدا کرنا چاہتا ہے اُس کے پیش نظر اُس کو توقع ہے کہ ان اخلاقی احکام کو بیان کر دینا  
کافی ہے اور اُن کو قانونی شکل دے دینے کی ضرورت نہیں ہے، چنانچہ محمد نبوی اور خلافت  
راشدہ کے ابتدائی دور میں ایسا ہی تھا۔ لیکن ان احکام کے اخلاقی ہونے کا مطلب یہ نہیں

تھا کہ احکام ہمیشہ اسی حیثیت میں رہیں گے اور ان کو کسی قانونی شکل نہیں دی جا سکے گی۔ سچے اگر کسی ایسا وقت آئے جب لوگ اخلاقی احکام پھیل کر نازک کر دیں اور اُس کی وجہ سے معاشرہ میں فساد پیدا ہو جائے تو اُس وقت اسلام ایک نیا ست کو برحق دیتا ہے کہ وہ اسلام کے اخلاقی احکام کو قانون کی شکل دے کر انہیں ملک میں رائج کر دے، چنانچہ حضرت عمر کے زمانہ میں یہی ہوا۔ اس کو ایک مثال سے اس طرح سمجھئے کہ بیاہ خادوی اور دوسری تقریباتِ مسرت کے موقع پر سادگی اور میانہ روی سے کام لینا اور دھوم دھڑکا اور فضولِ خربی دکھانا اسلام کی تعلیم ہے، مگر یہ تعلیم صرف اخلاقی ہے، قانونی نہیں، لیکن اگر امیروں، دولت مندوں اور مالدار لوگوں نے معاشرہ میں فساد اس طرح پیدا کر دیا ہے کہ وہ اپنے ہاں کی تقریبات میں محض دکھاوے اور خود نمائی کی خاطر سخت اسراف و تبذیر سے کام لینے لگے ہیں اور ان کے اس عمل کے باعث سماج کے غریب فریا اور دوسرے کم خوشحال طبقہ کے لوگ سخت اذیت اور کوفت محسوس کرتے ہیں تو اس وقت اسلام حکومت کو یہ اختیار دیتا ہے کہ وہ قانون بنا کر ان تقریبات میں فضولِ خربی، دھوم دھڑکا، دکھاوا اور خود نمائی وغیرہ چیزوں کو منع قرار دیکے۔ بڑے افسوس اور رنج کی بات ہے کہ اُن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو سماجی مہلکات و انصاف کا جو اعلیٰ نظام عطا فرمایا تھا، قرنِ اول کو مستثنیٰ کر کے مسلمانوں نے یہ حیثیت مجموعی اپنی پوری تاریخ میں کسی اس نظام پر کبھی طور پر عمل نہیں کیا، جزوی طور پر اُس پھل ہوتا رہا، مسجدیں آباد رہیں، خانقاہوں میں چل پل رہی، مدارس کے در و دیوار درس و تدریس کے شوق و عمل سے گونجتے رہے، وعظ و تلقین کے ہنگاموں سے منبر و محراب کا بھر قائم رہا لیکن شہتہا ہیبت اور نظام جاگیرداری کے مستط ہو جانے کے باعث دولت مندوں نے قرآن مجید کے حکم "وَفِيْ اَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مَّغْلُوْبٌ لِّلسَّائِلِ وَالْحَرْوْمِ" کے عین نظر سے اس پر توجہ نہ کی کہ معاشرہ کے غریب اور پسماندہ طبقات کی فلاح و بہبود کے لئے انہیں کیا کیا چاہئے، کارخانہ داروں نے اپنے مزدوروں کے ساتھ معاملہ دار رکھا جس کا نام قبل

کے کس درد سے اس شعر میں کیا ہے، اگرچہ یہ خاص کشمیری مزدوروں کے بارہ میں ہے، لیکن اس کا اطلاق عالم اسلام کے تمام مزدوروں پر ہو سکتا ہے :-

کشمیری کہ باندگی خو گرفتہ      تبتے می تراشد ز سنگ مزارے

برشیم قبا خواہد از محنت او      نصیب تلش جائتہ تار تارے

جاگیرداروں نے کسانوں کے ساتھ جنھیں وہ اپنی مدد طلبا کہتے تھے تو میں دتدلیل کا وہ بتاؤ

کیا ہے کہ ان کے مردوں اور عورتوں کی حالت فلاسوں اور باندیوں جیسی تھی، امیرانہ دولت مند

جن میں سے اکثر کی دولت ناچانز اور حرام ذرائع آمدنی کی مرہون منت تھی اپنی بیٹی یا بیٹے کی شادی

بے بددیخ لاکھوں روپے خرچ کرتے رہے وہ آسٹالیکہ انھیں کے شہر میں ہزاروں غریب ماں

باپ تھے اپنی جوان لڑکیاں بکر کے پلے ہاتھ دیکھنے کی تمنا میں شب و روز غلٹاں اور پریشان

رہے، لیکن تنگدستی کے باعث کچھ نہیں کر سکتے۔

علاوہ ازیں اسلام نے عورتوں کو جو حقوق بخشے ہیں مردوں نے کبھی ان کا لحاظ

اور پاس نہیں رکھا، تعلیم کے دروازے ان پر بند رہے، ان کے لئے دنیا اپنی تمام دستوں

کے ساتھ گھمکی چہار دیواری میں سمٹ کر آگئی، ازدواجی معاملات میں ان کے جو اختیار

تھے وہ سب بر لے نام رہ گئے۔

قانونِ فطرت ہے کہ ظلم اور جبر کا پھیل کبھی میٹھا نہیں ہوتا، اور اس کا رد عمل ایک

د ایک دن ضرور ہوتا ہے، صدیوں کے انھیں ظلم و جبر اور نا انصافیوں کا نتیجہ ہے کہ آج دنیا

بھوکے غریب، مزدور اور کسان امیروں، کارخانہ داروں اور جاگیرداروں کے خلاف اور

صحت مند مردوں کے خلاف، نوجوان اور نو عمر بوجھوں اور سن رسیدہ لوگوں کے خلاف علیحدت

نے کرائی کھڑے ہوئے ہیں اور انسانی معاشرہ میں ایک سخت خلفشار اور ٹھہرام پیدا ہے۔ یہ

صوبتِ حائل قائم گیر ہے، لیکن میرے نزدیک اس سلسلہ میں سب سے زیادہ قصور وار

مسلمان ہیں، اگر انھوں نے اس نظام پر عمل کیا ہوتا جو سماجی عدل و انصاف کے لئے

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اُن کو دیا تھا تو دوسری قومیں اُس کو اپنائیں، کشیک جس طرح اُج ایشیا اور افریقہ کی قومیں یورپ، امریکہ اور روس کے ترقی یافتہ دساتیر اور نظام ہائے زندگی کو اپنا رہی ہیں اور پھر نہ کمبود ترم کو اس درجہ فروغ ہوتا اور نہ سوشلزم کا پیرچھاٹنے میں آتا۔ اگر مسلمانوں نے ایسا نہیں کیا، بلکہ اس کے برعکس جاگیر داری نظام کے اُنکار بنے۔ ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ وہ حضور کی رحمت للعالمین کے ظہور کے لئے مانع رہے۔ ناہام آہٹا تھا کہ خزن کہ اسی قسم کے جذبات و احساسات تھے جن کے باعث ہی چاہتا تھا کہ مقلدوں بول کر لکھوں، لیکن بائیان کانفرنس کی طرف سے اور ہدایات کے ساتھ ایک ہدایت یہ بھی تھی کہ مقالہ پندرہ منٹ سے زیادہ کا نہ ہو، اس لئے قلم کو بہت روک کر رکھا، پھر بھی میں بائیس منٹ کا مقالہ لکھ گیا اور اُس پر بھی تم یہ ہوا کہ مقالہ کے دن چوں کہ وقت بہت کم اور مقالات زیادہ تھے اس لئے جناب صدر نے مجھ کو صرف دس منٹ دیئے، اس لئے میں نے دوسرے پڑھا اور کچھ دوسرے اور وہ بھی تیز رفتاری سے جو کچھ میں کہنا چاہتا تھا اُس کا خلاہ آئی گیا۔

قالہ کار عمل مقالہ کار و عمل مختلف ہوا۔ جو حضرات سرمایہ دارانہ ذہنیت رکھتے تھے اُن کے رے اُتر گئے، لیکن جو بیدار مغز اور روشن خیال اصحاب تھے انہوں نے چیر زبیر اور زبانی طور پر بھی تحسین کی، سنگاپور سے "اسلام" نام کا ایک سماجی جملہ انگریزی میں نکلتا ہے، اُس کے ایڈیٹر مولوی ایم۔ ایچ۔ بابو صاحب نے سنگاپور واپس ہو کر مجھے خط لکھا جس میں مقالہ کی بہت تعریف کی اور اُس کو اپنے ہاں شایع کرنے کی اجازت مانگی، ڈربن کے ڈاکٹر صلاح داؤد جلال اور نکی گیم کو جس بات کا ڈاکٹر اسلٹ تھا کہ مقالہ پورا نہیں پڑھنے دیا گیا۔ وہ آٹھ ایک بعض لوگوں نے بد وقت کی پڑا نہیں کی اور مقالہ پورا کر کے رہے۔

فلاحی تحریک اور پاکستان کے جید علماء میں سے ہیں، دارالعلوم دیوبند کے خارجہ تحصیل مدرسہ میں جو طلباء حسن استعداد، بیادیت

وقابلیت اور قوتِ تقریر کے باعث مشہور اور نمایاں تھے اُن میں ایک یہ بھی تھے، موصوف اور اُن کے رفیق مولانا مفتی محمود (یہ بھی دیوبند کے فارغ التحصیل اور حضرت شاہ صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے تلمیذ ہیں) سوشلسٹ پارٹی کے حامی ہیں اس لئے پاکستان کے کٹر فریبی حلقے، خصوصاً کراچی اور لاہور میں ان کو ٹک و شب کی نظر سے دیکھتے ہیں، لیکن صوبہ سرحد میں ان دونوں حضرات کا بڑا وقار اور مرتبہ ہے، اس اجلاس میں مولانا ظالم خٹہ ہزاروی کا بھی مقالہ ہوا جو عربی زبان میں اور عدالت صحابہ پر تھا، مولانا نے اس میں ثابت کیا تھا کہ عدالت صحابہ کو تسلیم کرنا شرطِ ایمان ہے، جو لوگ اسے تسلیم نہیں کرتے وہ ایمان سے خارج ہیں، مولانا کالب و لہور اور اُن کے گھن گرج کا انداز وہی تھا جو ہمارے علماء کا شعار ہو گیا ہے۔

مجھے تعجب تھا کہ عدالت صحابہ ایسے مسئلہ پر موصوف نے خطابت و تقریر کا پورا پورا زور صرف کر دیا، ایک پاکستانی مسلمان جو میرے قریب بیٹھے تھے میں نے اُن سے کہا کہ آج کل پاکستان میں جو سخت شیعہ سنی کشیدگی پائی جاتی ہے مولانا کا یہ مقالہ غالباً اُسی کا نتیجہ ہے! انہوں نے فوراً کہا ”جی نہیں! بلکہ اُن کا گوشہٴ التفات جماعتِ اسلامی کی طرف ہے۔“ اُن کے اس فقرہ سے مجھ کو یہ محسوس کر کے دکھ ہوا کہ اب جو عدتِ اسلامی کی بنیادی کہل تک پہنچ گئی ہے اور دوسرے مقالات حسبِ ذیل ہیں:

”پیغمبرِ اسلام اول اور آخری نبی“ ڈاکٹر جبار ڈبوڈنگ (امریکہ) ”پیغمبرِ اسلام اُمت کے ایک قائد کی حیثیت سے“ ڈاکٹر عبدالرحمن دونی (نائیجیریا) ”اسلام میں علم کا مندرجہ مقام“ الیاس ذمہ دہلی العوقل (ٹوگو) ”اسلام اور سائنسی تحقیقات“ پروفیسر ڈاکٹر محمد عطاء اللہ (پاکستان) ”پیغمبرِ اسلام ایک ماہرِ تعلیم کی حیثیت سے“ محمد اسماعیل صاحب سینی (پاکستان) ”شہنشاہِ اکبر اور میساقی شہزادہ“ ڈاکٹر نرینگر گریو (بلیجم) ”ایک دستِ سحر اور بینِ ہوا تواریخِ حبیبی“ ادارہ کی ضرورت ”پروفیسر سید عظیم شاہ بخاری (پاکستان) ”اسلام میں سائنس اور آسماں کا تصور“ ڈاکٹر محمد شمس الدین مدنی ”پیغمبرِ ادرہ پہلی کی خصوصیات قرآن میں کی روشنی میں“ صحافتِ صحیحہ

جدو مقدوس (پاکستان)

اس نشست پر پشاور میں مقالات کا اجلاس ختم ہو گیا۔

سوشل پروگرام | مقالات کی نشست کے علاوہ پشاور کا سوشل پروگرام بھی بہت دلچسپ اور پر لطف رہا، ۱۰ مارچ کو پشاور کے وزیر اوقاف کی طرف سے لچ، شام کو چار بجے ہالیان پشاور کی طرف سے پردہ باغ میں استقبال، شب میں آٹھ بجے شمال مغربی سرحد کے وزیر اعلیٰ کی طرف سے ڈیز، اس کے بعد نو بجے ایک جلسہ عام جو اجارہ تبلیغ کی طرف سے چوک یادگار میں منعقد ہوا، اس میں مولانا کوثر نیازی نے نہایت پرجوش اور دلورہ انگیز تقریر کی اور مختلف مندوبین نے اپنی اپنی توفی جان میں نعتیہ کلام سنایا، بارہ بجے کے قریب یہ مبارک اجتماع ختم ہوا۔

سیر و سیاحت | لیکن دوسرے دن یعنی ۱۰ مارچ کا پروگرام جس میں ہم لوگ افغانستان کی سرحد تک گئے بے حد دلچسپ، پر لطف اور نشاٹا انگیز رہا۔ دس بجے کے لگ بھگ ہم لوگ ہونٹل سے روانہ ہوئے، جو مندوبین از قسم وزراء تھے وہ گاڑوں میں اور باقی سب لوگ اعلیٰ درجہ کی بسوں میں تھے، خیبر پاس میں داخلہ پر مہل سے ہوتا ہے، جب ہم اس قبائل کے علاقہ میں پہنچے تو منظر شامییب و غریب تھا۔ سڑک کے دونوں جانب اونچے نیچے پہاڑ، ان پر گھڑ ٹیلیں اور پڑھ و خم راستے، سرسبز و شاداب نہیں، بلکہ خشک، پہاڑوں کے اندر غار اور ان میں سوراخ، انگیزیوں کے زمانہ میں یہ قبائل ہمیشہ انگیزیوں سے بربر جنگ رہے، انگیزیوں نے اپنے تمام حربے استعمال کرتے مگر یہ قبائل کبھی رام نہیں ہوتے، پہاڑ کے غاروں میں رہتے اور وہیں سے سوراخوں کے ذریعہ انگیزیوں کی گاڑوں یا ان کی ریجیمینٹس پر گولیاں بوساتے رہتے تھے یہ انٹیلیس یا ہندو تہیں خود ان لوگوں کے ہاتھوں کی بنائی ہوئی ہوتی تھیں! اور کیا جلال کر اعلیٰ سے اعلیٰ علاقہ تہی ہمدقی یا رانقل سے کم ہو، قبائل کی زندگی بالکل بدویانہ ہے، شہری زندگی کا فائدہ ان کو پہنچا نہیں گئی، سڑک میں جب میں پہاڑ آگیا تو اس وقت غریب علاقہ اس مام تھے لیکن اس کی اقتصادی حالت بہتر ہو گئی ہے، وجہ یہ ہے کہ پاکستان گورنمنٹ ان

کی اصلاح اور ترقی پر وہ پیسے بے دریغ خرچ کر رہی ہے، علاوہ ازیں ان کو افغانستان سے ہر قسم کی اشیاء کو اسمگل کرنے کی جھوٹی ہوتی ہے روزانہ سیکڑوں ٹیپوں اور گدھے سامانوں سے لے کر پھندے ادھر سے ادھر آتے ہیں اور لنڈی کوتل کے بازار ان چیزوں سے بھرے رہتے ہیں جہاں اعلیٰ سے اعلیٰ چیزیں بہت سستی اور باافراط مل جاتی ہیں، ان لوگوں میں پردہ کار و راج نہیں ہے لیکن غیرت و عزت نفس کا یہ عالم ہے کہ کسی غیر عورت پر بد نظری کی نگاہ ڈالنا زندگی سے ماتم دھولینا ہے، آب و ہوا کے کیا کہنے ہیں۔ عالم میں انتخاب ہے، سخت غربت و افلاس کے باوجود جسے دیکھنے سرخ و سفید، تندست و توانا اور ست و ست نظر آتا ہے۔

لنڈی کوتل | ان تمام پہاڑوں کے بیچ میں سے گزرتے ہم پہلے خیرپاس آئے، پھر لنڈی کوتل پہنچے۔ جو ایک معروف اور کاروباری مقام ہے، اس سے گذر کر سرد افغانستان پر پہنچے، بیڑی پر لطف، پُر رضا اور نشاط انگیز جگہ ہے، ایک سرسبز و شاداب پہاڑی پر چڑھ کر دیر تک ادھر ادھر گھومتے اور قدرت کی بے پناہ عظمتوں سے لطف اندوز ہوتے رہے، یہاں کے جانور بھی کس درجہ فریب ہوتے ہیں؟ اللہ کی شان ہے، جو لوگ صحت کی خاطر میرس، اٹلی اور سوئٹزر لینڈ جاتے ہیں اگر وہ کسی اچھے اور معتدل موسم میں ایک مہینہ یہاں آکر رہ جائیں تو زندگی میں انقلاب آجائے۔

یہاں سے واپس ہو کر پھر لنڈی کوتل آئے۔ لچ بہیں کھانا تھا۔ سرد اور قبیلہ کی طرف سے دعوت تھی، اور سب کھانے وہی تھے جو اب تک کھاتے چلے آ رہے تھے، البتہ بچنے ہوئے مسلم و بنے یہاں کی خصوصیت تھے، خالص گھی، خالص دودھ اور بہترین پانی کے باعث ان کھانوں کی لذت ہی دوسری تھی، کھانوں کے ساتھ خشک اور تیز میووں کی زلی بھی، جذبہ اشتیاق کی تسکین کو اندک کیا جاسکتا! یہاں کی آب و ہوا پر اجماعاً ذکر کے میں نے خوب شکریہ ادا کر کے کہا۔ اُس کے بعد ایک مسجد میں نماز پڑھی۔ پھر وہاں سے روانہ ہوئے تو پشاور پہنچے پینچے وہاں میں دوا جگہوں پر سردارانِ قبائل کی طرف سے دعوتیں تھیں اور ان دعوتوں میں بھی شرکت کی۔



گذاشت اور بھارتیوں کا بھی اہتمام تھا جو لٹری کوئٹہ میں تھا عجیب قربات یہ ہے کہ کھانے والوں نے جن میں خاکسار راقم الحروف بھی ہے کسی دعوت میں اگل و ضرب میں کوتاہی نہیں کی، پھر لطف یکہ نہ چھوٹی نہ نقل نہ گزرتی اور طبیعت ہلکی بھلکی اور نہایت جاق و چومند!

احباب! پانچ ساڑھے پانچ بجے کے قریب ہوٹل واپسی ہوئی تو دیکھا چند عملے مسجد پنجاب سے ملاقات کے لئے تشریف لائے ہوئے ہیں، ان سب کو ساتھ لے کر وہ میں آیا۔ علماء کا یہ وفد مولانا سمیع الحق صاحب اڈیشہ، کوڑہ خشک کی سرکردگی میں تھا، مولانا کے والد ماجد جناب مولانا عبدالحق صاحب محدث پنجاب و سرحد کے اکابر علماء و مشائخ میں سے ہیں صاحب ارشاد و ہدایت اور مرجع خواص و عوام ہیں۔ مولانا سے جو دیرینہ تعلق ہے اُس کے باعث میرا فرض تھا کہ کوڑہ خشک حاضر ہوتا، لیکن کافرئس کی وجہ سے مجبور تھا، مولانا سمیع الحق صاحب لڑاں میں لاہور کے مصداق بلند پایہ عالم دین، صاحب درس و تدریس اور صاحب قلم ہیں۔

علماء کی اتنی بڑی جماعت سے بیک وقت ملاقات ہو گئی اس سے بڑی خوشی ہوئی، مختلف لوگوں و مسائل پر گفتگو رہی، میری کتاب "مدتی کبر" فہم قرآن اور وحی الہی اور برہان کے بعض مضامین کا تذکرہ ہوا، اسی سلسلے میں مجھے سنت تعجب جو احباب کو ایک صاحب نے میری ناس تقریر کی بڑی تعریف کی جو میں نے نو برس سے دو میں ندوۃ العلماء کھٹو کے جشن کے موقع پر کی تھی، میں نے کہا: اچھا اس تقریر کی صلہ مجھے باگزشت پہاں بھی پہنچ گئی! انہوں نے کہا: کیوں نہیں، پاکستان کے تمام اخبارات نے آپ کی یہ تقریر چھاپی تھی اور ہم سب دیوبند سے نسبت رکھنے والوں کو اسے پڑھ کر بڑی خوشی ہوئی تھی، میں اس وقت جلدی میں تھا، ابھی ایک ضرورت سے شہر جانا تھا اور پھر کراچی کے لئے روانگی کا خیال کرتی تھی اس لئے افسوس ہے ملاقات مختصر رہی۔

پہاں کافرئس کی تقریرات میں بھی متعدد احباب سے ملاقات ہوئی ان میں دو نام ہیں: پروفیسر محمد علی اور پروفیسر کے ساتھی اور دست ہیں، میلاد اذان کا اصل درجہ حاصل کچھ لوگوں نے حاصل کیا ہے، مگر میری طرح اگر وہ بڑے بڑے تھے اور اپنے بھائی مولانا خالد حسن قادری اور

طبعاً سن فریدی کے ساتھ رہتے تھے، انھوں نے عربی - فارسی - اردو اور انگریزی کی پوری تعلیم ازراہ تائزہ  
 یہیں آکرہ میں حاصل کی اور ان دنوں کے میسوں امتحانات الہ آباد سے پاس کئے، کم عمری میں ہی ایک  
 اسکول میں ٹیچر ہو گئے پھر ترقی کر کے آگرہ کالج میں اردو کے صدر شعبہ ہو گئے، جامعہ اردو علی گڑھ کے  
 بانی بھی ہیں، تقسیم کے کچھ دنوں بعد لپٹا اور گئے اور وہاں یونیورسٹی میں اردو کے پروفیسر ہو گئے، چند برس  
 ترکی میں بھی اردو کے پروفیسر رہ چکے ہیں، کانفرنس ہال میں ان سے اچانک ملاقات ہوئی کہنے لگے "۔  
 میں صرف آپ کا نام سن کر آپ سے ملاقات کی فرض سے یہاں آیا ہوں" اور واقعی انھوں نے  
 ایسا ہی کیا، مجھ سے گفتگو کے بعد اجلاس کی پہلی نشست میں تو شریک ہوئے، پھر واپس چلے گئے،  
 اور دوبارہ ملاقات نہ ہو سکی،

مولانا نور محمد دی انہری میری سب سے پہلی ملاقات ان سے ۱۹۲۷ء میں اُس وقت ہوئی تھی جب  
 کیرتانا کازہ جامعہ انہرہ سے فارغ ہو کر لاہور آئے تھے، اُس وقت یہ انگریزی لباس میں ملبوس تھے،  
 ڈائری صفحہ چٹ تھی۔ اور گفتگو ہوئی تو معلوم ہوا کہ قاہرہ کی آزاد آب دہوا سے کافی متاثر ہو کر آئے  
 ہیں، مصر سے ایک بری بھی ساتھ لائے تھے۔ اس زمانہ میں کراچی کے صدر مدرسہ کالج میں عربی کے  
 استاد تھے، دوسری مرتبہ ان سے ملاقات اُس وقت ہوئی جب کہ سندھ میں پشاور گیا تھا اور  
 وہاں کے اسلامیکالج کے وائس پرنسپل حافظ محمد عثمان صاحب مرحوم کے ہاں کالج کے کمپس میں ہی رہنا  
 قریب تعلق خاطر مقیم تھا، اس زمانہ میں مولانا نور الحق ندوی اسلامیکالج، پشاور میں دینیات کے ڈین  
 تھے اور اس انتخاب آن کا حلیہ پہلے سے بالکل بدلا ہوا تھا، گنجان شرمی ڈائری چہرہ پر، عمامہ بر سر اور جب  
 وقار اور جمع کی ناز میں مامت اور خطابت بھی ان کے فرائض منصب میں سے تھے، یہ شروع سے  
 برہان کے قاری رہے ہیں اس لئے مجھ سے اُن کو ہمیشہ تعلق خاطر رہا اور برہان کی اور میری قدر افزائی  
 کرتے رہے، اسلامیکالج کی ملازمت سے سبکدوش ہونے کے بعد جامعہ قبا میں بہاؤ لپٹو کے وائس  
 چانسلر ہو گئے تھے، مگر معلوم نہیں کیا اسباب پیش آئے کہ جلد ہی وہاں سے الگ ہو گئے۔  
 اب تیسری مرتبہ کانفرنس میں اُن سے ملاقات ہوئی تو دیکھتے ہی لپٹا گئے، وہیں کے علامہ

کے مطابق پیشانی کا بوسلیا، آج کل بیشتر میں، اس حیثیت سے سیرت کانفرنس بھلان کا برہنہ تعلق تھا اور حکومت کی طرف سے کانفرنس کے منتظمین میں سے تھے، اس لئے ان سے بار بار ملاقات ہوئی، مسجد میں شاید کوئی شخص کمزور اور ضعیف الجشہ ہوتا ہی نہیں، مولانا کی عمر کافی ہے، ڈاڑھی تو ڈاڑھی بارونگ سفید میں، مگر ماشا اللہ دم خم، جستی و توانائی اور چہرہ پر سرخی اور سید کا چوڑا چھاپا بن رہی ہے، قاضی ابو الفاضل محمد علی الحق مرحوم | یہاں یمن کر سخت افسوس اور صدمہ ہوا کہ قاضی ابو الفاضل محمد علی الحق کا انتقال ہو گیا، مرحوم مرحوم کی ایک نمایاں شخصیت اور پاکستان کی نشانی اسمبل کے ممبر تھے، میرے دوران کے تعلق کی داستان یہ ہے کہ سینٹ اسٹیفینس کالج میں تقرر سے پہلے جب میں مدرسہ عالیہ مسجد فتحپوری دہلی میں مولوی فاضل اور منشی فاضل کلاسوں کا استاد تھا مرحوم اپنے برابر درخو و سلطنت الحق کے ساتھ دہلی آئے اور انھوں نے مولوی فاضل میں اور طاعت الحق نے منشی فاضل میں اخلا کیا۔ اس سال دوسری کتابوں کے ساتھ مولوی فاضل کوڑ میں اپنی سینا کی مشہور کتاب امتثالیت بھی میرے درس میں تھی، عبدالحق دیوبند کے فارغ التحصیل اور مسجد پنجاب کے حامی لوگوں کی طرح فلسفہ و منطق پر بڑے نازل تھے، چنانچہ انھوں نے ایک ہفتہ تک اشارات کے درس میں مجھ کو "شکست" دینے کی کوشش کی، لیکن میں نے فلسفہ میں صدا اور شمس باز غلاما رسول خان صاحب اور منطق میں قاضی اور حمد اللہ اور مولانا محمد ابراہیم صاحب علیاوی رحمۃ اللہ علیہما سے دیوبند میں مل کر کڑی تھیں، علاوہ ازیں اشارات کی دو شرحیں ہیں، ایک محقق طوسی کی اور دوسری امام وازی کی، میں دونوں شرحوں کا پابندی سے مطالعہ کرتا تھا اس لئے عبدالحق کا جادو مجھ پر کس طرح چل سکتا تھا، دس بارہ دن کے بعد یہ میرے مکان پر آئے، معافی چاہی اور اُس وقت سے دونوں بھائی میرے نہایت گرویدہ اور مقرب شاگرد ہو گئے۔

خیرت عظمت | یہاں کی تعلیم مکمل کرنے کے بعد دونوں اپنے وطن شید و منہج نوشہرہ واپس چلے آئے یہاں غزالی خان، دوسری جنگ عظیم شروع ہوتی تو عبدالحق نے طبری کو گوشت پہلانی کرنے کا مشیکہ لے لیا، بس پھر کھاتا دیکھتے دیکھتے کھاتی ہو گئے اور بڑے نشات سے سدھنے لگے،

یہاں میرزا عبد اب انھیں استاد بھی یاد آیا، دونوں بھائیوں نے مجھ کو سخت اصرار سے پشاور کی دعو

ہی اگرچہ ان کا دل شید تھا، لیکن صدر پشاور میں بھی ان کا ایک وسیع اور کشادہ مکان تھا۔ میں  
پشاور پہنچا تو اسی مکان میں ٹھہرا گیا، یہاں لشکر کی کون سی قسمت تھی جو نہیں تھی، نوکر جان کر سب کی کچھ تھا۔  
چنانچہ آپ ہر ایک معزز صاحب | میں اس زمانہ میں کالج میں تھا اور میرا اصل کھانا صرف ایک وقت یعنی  
شام کا رہتا تھا، صبح کا ناشتہ اور دوپہر کا بیچ ان کا اندازہ صرف دو توں اور ایک فراڈ انڈسٹری پر تھا۔ مگر  
اب نئے کپشاور پہنچے ہی کیا انقلاب آگیا، جس روز میں پشاور پہنچا اسی روز شام کو عبدالحق کار میں سڑ  
تفریح کے لئے گئے، میں نے بازاروں میں نہایت اعلیٰ درجہ کے شیریں اور گھنٹے سیاہ انگورو  
اور سوئے دیکھے تو اپنے میزبان سے کہا: ”اب میرا معمول یہ رہے گا کہ شام کو صرف انگور اور درہ  
خوب پیٹ بھر کر کھاؤں گا اور اس کے علاوہ کچھ اور نہیں“ عبدالحق یہ سن کر ہنسے اور بولے کہ دیکھئے!  
لہجے قول و قرار پر قائم رہے گا، میں نے کہا: ضرور! اس قرارداد کے مطابق نوکرہ میں بھرے ہوئے  
انگور اور سوئے آگئے، میں نے شکم سیر ہو کر کھائے، مگر ایک گھنٹہ کے بعد ہی سخت بیوک لگنے لگی،  
ڈرتے ڈرتے اس کا اظہار کیا تو کھانا میز پر لگ گیا۔ بیوک سخت تھی اس لئے کھانے میں کوئی کوتاہی  
نہیں ہوتی، کھانے سے فراغت کے بعد عبدالحق کار میں قصہ خوانی بازارے گئے اور وہاں ایک  
دکان میں ہم نے ایک ایک پلیٹ بچنے کے کبابوں کی کھائی اور ایک ایک براد بتر جانے کا پیا،  
ان سب بے عزتانیوں کے باوجود جب صبح کو اٹھا تو طبیعت نہایت ٹکی بھلکی اور شاوان و فرجان  
تھی۔ اس کے بعد سے میرا معمول یہ ہو گیا کہ جب تک صوبہ سرحد میں رہا چار وقت شکم سیر ہو کر کھانا  
کھاتا تھا۔ جس میں مرغ و ماسی لازمی طور پر شامل ہوتے تھے۔

میرا یہاں قیام کم و بیش ایک ماہ رہا ہوا۔ اسی درمیان میں خیر پاش بھی گیا اور ایک پورا  
دن قسائل آزاد کے ساتھ گزارا، چند روز کے لئے اسلامیہ کالج میں آکر ٹھہرا، شید میں کئی طرح کی تعلیم  
کیا، فوٹو گریا، اُس کی سیر کی، مردان گیا اُس کی سیر سے متبع ہوا، ایک مہینہ میں حالت کچھ سے  
کچھ ہو گئی، مجھ کو یقین ہے کہ ہزار دو میں ایک طرف اور پشاور کے کسی صنعت ستھرے اور کشادہ مکان  
میں کم و بیش ایک ماہ قیام ایک طرف !!!